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Цел бран на от пис на ка ма ти ќе
се слу чи ид на та го ди на со два та за -
ко на што ми на ти от ме сец беа изг -
ла са ни во Со бра ни е то. Пр ви от, За -
ко нот за фи нан си ска под др шка на

оп шти ни те, ќе пов ле че ло кал на та
са мо у пра ва да им да де пред ност на
фир ми те што ќе се отка жат од ка -
ма та та и ќе ја на ма лат глав ни на та
на сво и те по ба ру ва ње за 15 от сто,

при нап ла та на дол го ви те. Вто ри -
от се од не су ва на от пи сот на ка ма -
ти те кај дол го ви те што ги има ат фи -
зич ки те ли ца.

Пр ви от за кон го пред ло жи Ми -
ни стерс тво то за фи нан сии, за да
обез бе ди фи нан си ска под др шка за
оп шти ни те, со што и ди рект но ќе
по мог не на еко ном ски от раз вој и
ќе го на ма ли јав ни от долг на др жа -
ва та.

- Средс тва та што ќе им се до де -
лат на еди ни ци те на ло кал на та са -
мо у пра ва ка ко фи нан си ска под др -
шка се стро го на мен ски и не по врат -
ни. Цел та е да се за јак не фи скал ни -
от ка па ци тет на еди ни ци те на ло -
кал на та са мо у пра ва, сер ви си ра ње
на дол го ви те и раз дол жу ва ње кон
сто панс тво то - ве ли ми ни сте рот за
фи нан сии Дра ган Тев дов ски.

Со ре ба лан сот на бу џе тот за
2018 го ди на, Ми ни стерс тво то за
фи нан сии од вои ре чи си 50 ми ли о -
ни евра за пла ќа ње на до ста са ни те
а неп ла те ни дол го ви на оп шти ни -
те. 

Спо ред по да то ци те на Ми ни -
стерс тво то за фи нан сии, оп шти ни -
те до сеп тем ври при ја ви ле над 80
ми ли о ни евра до ста са ни а неп ла -
те ни об вр ски, а до кра јот на го ди -
на та за пла ќа ње ќе стиг нат уште до -

пол ни тел ни 7,8 ми ли о ни евра. Нај -
го лем долж ник е оп шти на та Охрид,
со 15,7 ми ли о ни евра, па оп шти на -
та Те то во со долг од ре чи си 11 ми -
ли о ни евра, Кар пош со 7,7 ми ли о ни
и Стру га со долг од ре чи си 4 ми ли -
о ни евра. 

Оп шти ни те До јран и Кра то во се
единс тве ни те оп шти ни што не ма -
ат до ста са ни а неп ла те ни дол го ви.

Спо ред За ко нот за фи нан си ска
под др шка, кој бе ше об ја вен во
„Служ бен вес ник“, на 15 но ем ври
го ди на ва, оп шти ни те ќе ги до би јат
па ри те на по себ на на мен ска сме -
тка, нај доц на до кра јот на 2018 го -
ди на. 

Во за ко нот стои и де ка овие
средс тва не мо жат да се ко ри стат
за исп ла та по ос но ва на из врш ни
ис пра ви. 

Од Ми ни стерс тво то за фи нан -
сии го об јас ну ва ат овој член.

- По де ле ни те средс тва не ма по
авто ма ти зам да одат кај суд ски из -
врш ни ре ше ни ја, би деј ќи исти те
тие одат на по себ на на мен ска сме -
тка на оп шти на та. 

Се пре го ва ра со си те до ве ри те -
ли. При о ри тет при исп ла та на до -
ста са ни те а неп ла те ни об вр ски
има ат об вр ски те со кои спо год бе -
но со до ве ри те лот

е по стиг на то це лос но отка жу -
ва ње од ка ма та та и на ма лу ва ње на
глав ни на та на по ба ру ва ње то за 15
от сто - ве лат од Ми ни стерс тво то за
фи нан сии, без да пре ци зи ра ат што
ќе се слу чу ва со по ба ру ва ња та што
ги има ат из вр ши те ли те за пред ме -
ти те што се поч на ти и че ка ат за нап -
ла та со го ди ни. 

Гра до на чал ни кот об ја ву ва ја вен
по вик до си те до ве ри те ли за до ста -
са ни те а неп ла те ни об вр ски еви -
ден ти ра ни во еле ктрон ски от си -
стем за при ја ву ва ње и еви ден ци ја
на об вр ски те зак луч но со сеп тем -
ври 2018 го ди на, за спо год бе но
утвр ду ва ње на из но сот на об вр ски -

те. Тој пре го ва ра со си те до ве ри те -
ли што се ја ви ле на по ви кот, а по за -
вр шу ва ње то на пре го во ри те под го -
тву ва из ве штај за вкуп ни от до го во -
рен из нос по до ве ри те ли и го до ста -
ву ва до Со ве тот на оп шти на та на
одо бру ва ње. Од лу ка та на Со ве тот
на оп шти на та и из ве шта јот за вкуп -
но до го во ре ни от из нос по до ве ри -
те ли за фи нан си ра ње до ста са ни а
неп ла те ни об вр ски се об ја ву ва на
веб-стра ни ца та на оп шти на та.

До кол ку оста нат па ри на по себ -
на та сме тка, оп шти на та тре ба да ги
вра ти во Ми ни стерс тво то за фи нан -
сии нај доц на до 31 ју ли 2019 го ди -
на.

Ми ни сте рот за фи нан сии ве ли
де ка за да спре чат во ид ни на да се
тру па ат ва кви дол го ви, оп шти ни те
не мо же да пла ни ра ат бу џет по ви -
сок од 10 от сто од про сеч но ос тва -
ре ни те при хо ди во пос лед ни те три
го ди ни. 

- Пре оп ти ми стич ко то пла ни ра -
ње на при хо ди те е ед на од при чи -
ни те по ра ди кои оп шти ни те кре и -
раа не на ми ре ни об вр ски во прет -
ход ни те го ди ни, за тоа во ве ду ва ме
огра ни чу ва ње при пла ни ра ње то на
сопс тве ни те при хо ди на ос нов ни -
от бу џет на оп шти ни те, во смис ла
тие да мо же да се пла ни ра ат со по -
раст од најм но гу 10 от сто од про -
сеч но ос тва ре ни те при хо ди во пос -
лед ни те три го ди ни, спо ред по да -
то ци те од тре зор ска та еви ден ци ја
- ве ли ми ни сте рот Дра ган Тев дов -
ски.

Си те др жав ни ин сти ту ции, оп -
шти ни, јав ни прет при ја ти ја, зак луч -
но со сеп тем ври, има ат неп ла тен
долг од вкуп но 305 ми ли о ни евра,
а 160 ми ли о ни е дол гот кон при ват -
ни от се ктор.

До кра јот на го ди на та ќе стиг -
нат уште 107 ми ли о ни евра за пла -
ќа ње. Во на ред ни те две го ди ни ќе
до ста са ат за пла ќа ње но ви 240 ми -
ли о ни евра. 

Оп шти ни те ќе до би јат 50 ми ли о ни евра за
ста ри дол го ви, а има ат за вра ќа ње ре чи си 90 

За от пис на ка ма ти те од лу чу ва 
до ве ри те лот, отка ко ќе се пла ти
глав ни от долг 

Вто ри от за кон за от пис на ка -
ма ти те го пред ло жи ја пра те ни ци -
те во Со бра ни е то, а се од не су ва на
си те гра ѓа ни долж ни ци, без раз ли -
ка на нив на та со ци јал на по лож ба,
за кои по стои суд ско ре ше ние за из -
вр шу ва ње зак луч но со 25 мај 2006
го ди на. Спо ред за ко нот, кој бе ше
об ја вен во „Служ бен вес ник“ на 30
но ем ври, от пи сот на ка ма ти те ќе се
вр ши врз до бро вол на ос но ва од
стра на на до ве ри те ли те. За от пис
на ка ма та ќе се под не су ва ба ра ње
до до ве ри те лот. Кон ба ра ње то
долж ни кот при ло жу ва и до каз за
из вр ше на исп ла та на глав ни от долг.

- До ве ри те лот е дол жен во рок
од 15 де на по при е мот на до ста ве -
ни от до каз за из вр ше на уп ла та на
глав ни от долг да го из ве сти за усво -
ју ва ње (це лос но или де лум но) или
за од би ва ње на от пи сот на ка ма та -

та. До кол ку до ве ри те лот из вр ши от -
пис на ка ма та та, дол жен е вед наш,
но не по доц на од 8 де на по до не се -
на та од лу ка, за исто то тоа да го из -
ве сти но та рот или из вр ши те лот кај
ко го би ло транс фе ри ра но ре ше ни -
е то за из вр шу ва ње из да де но од су -
дот, де ка е исп ла тен глав ни от долг
и из вр шен е от пис на ка ма та та, по -
ра ди што ба ра за пи ра ње на по стап -
ка та пред но та рот или из вр ши те -
лот, стои во За ко нот за от пис на ка -
ма ти.

Ви си на та на на гра да та и на до -
ме сто кот на из вр ше ни те тро шо ци
за ра бо та та на из вр ши те ли те и ад -
во ка ти те, по пред ме ти што про из -
ле гу ва ат од ус лу ги те утвр де ни од
овој за кон, од нос но за про цес ни те
тро шо ци на но та ри те, не мо же да
над ми не 20 от сто од нив ни те пред -
ја ве ни и утвр де ни тро шо ци.

Ду инг биз нис: За из вр шу ва ње во
Ма ке до ни ја се по треб ни 127 де на

Ма ке до ни ја е ран ги ра на на 10-то ме сто во нај но ви от из ве штај „Ду -
инг биз нис 2019“ на Свет ска бан ка, што е по до бру ва ње за ед на по зи ци -
ја во од нос на прет ход на та го ди на.

Ран ги ра ње то е пра ве но врз ос но ва на 10 кри те ри у ми, а се оп фа те -
ни 190 зем ји во све тот.

Ма ке до ни ја е нај до бро по зи ци о ни ра на, на сед мо то ме сто, спо ред
кри те ри у мот за шти та на мал цин ски те ин ве сти то ри, а најс лаб спо ред
кри те ри у ми те ре ги стри ра ње имот и поч ну ва ње биз нис, на 46-то од нос -
но 47-то ме сто.

- Во де лот на спро ве ду ва ње на до го во ри те, Ма ке до ни ја е ран ги ра -
на на 37-то ме сто, што е пад за две ме ста во од нос на ла ни. Вло шу ва ње -
то на по зи ци ја та не е ре зул тат на вло ше на та со стој ба во оваа об ласт,
за што зем ја та ги за др жа ла исти те по е ни од ла ни, ту ку на по до бра за -
кон ска ре гу ла ти ва што е до не се на кај не ко ја дру га зем ја од ранг-ли ста -
та, па Ма ке до ни ја е спу ште на по до лу - ве лат од Ми ни стерс тво то за фи -
нан сии.

Из вр шу ва ње то на до го во ри те е по ло шо во Бу га ри ја, ко ја е ран ги ра -
на на 42-то ме сто, Цр на Го ра на 44-то ме сто, Гр ци ја е по зи ци о ни ра на
ду ри на 132-то ме сто.

Спо ред „Ду инг биз нис“, во Ма ке до ни ја се по треб ни 634 де на за спро -
ве ду ва ње на до го во ре но то.

Најм но гу вре ме се гу би за су де ње и но се ње пре су да - 437 де на. За из -
вр шу ва ње на пре су да та е по треб но 127 де на.

Тро шо ци те за спро ве ду ва ње на до го во ре но то из не су ва ат 28,8 от сто
од вред но ста на до го во рот.

За на до ме сто ци на ад во ка ти одат 16,3 от сто, за суд ски та кси 6,9 от -
сто и за на до ме сто ци за из вр шу ва ње 5,6 от сто. 

Во из ве шта јот „Ду инг биз нис 2019“, Ма ке до ни ја е нај ви со ко ран ги -
ра на од др жа ви те во ре ги о нот. Сло ве ни ја е на 40-то ме сто, Ко со во на
44-то, Ср би ја на 48-то, Цр на Го ра на 50-то, Хр ват ска на 58-то, Бу га ри ја
на 59-то, Ал ба ни ја на 63-то, Гр ци ја на 72-то, а Бос на и Хер це го ви на на
89-то.

Нај до бра во све тот, спо ред „Ду инг биз нис 2019“, е Нов Зе ланд, а по -
крај Ма ке до ни ја, во топ 10 се уште и Син га пур, Дан ска, Хон гконг, Јуж -
на Ко ре ја, Гру зи ја, Нор ве шка, САД и Ве ли ка Бри та ни ја.

Др жав ни от за вод за ре ви зи ја уште пред не кол ку
ме се ци ги по ви ка пре тсе да те ли те на су до ви те да го
пре ис пи та ат ли ми тот на оп шти ни те што се из зе ма
од из вр шу ва ње, за што тоа е го лем проб лем за ком -
па ни и те до ве ри те ли. Оп шти ни те се ана ли зи ра ни во
пер и о дот од 2012 до 2016 го ди на, а ре ви зо ри те пре -
ду пре ду ва ат де ка ва ква та одред ба се зло у по тре бу -

ва во пра кти ка та. 
Ре ви зо ри те кон ста ти ра ле де ка од 14 бло ки ра ни

оп шти ни, 11 има ат утвр ден ли мит со ре ше ни ја од су -
дот, со кои тие мо жат со го ди ни да не пла ќа ат, а па -
ри те да си ги ко ри стат за но ви вра бо ту ва ња, уна пре -
ду ва ња на по стој ни те вра бо те ни и по ви со ки пла ти,
па ду ри и за ку пу ва ње но ви авто мо би ли и ме бел. 

Др жав ни от ре ви зор: Ли ми тот на оп шти ни те е го лем
проб лем за до ве ри те ли те

Фо
то

: И
го

р 
Ба

нс
ко

ли
ев


